โครงการคัดเลือกโรงเรียนประชาธิปไตยตัวอย่าง ประจำปี ๒๕๕๕
๑.  หลักการและเหตุผล

         การสนับสนุนส่งเสริม และเผยแพร่ความรู้ ความเข้าใจในเรื่องประชาธิปไตยนั้น จะต้องเริ่มที่เด็กและเยาวชน  โรงเรียนจึงเป็นสถาบันที่สำคัญยิ่งในการปลูกฝัง ฝึกฝนเด็กและเยาวชนให้รู้จักและคุ้นเคยกับพื้นฐานความคิดแบบประชาธิปไตย ซึ่งมีความสำคัญยิ่งต่อการเป็นพลเมืองดีและกำลังสำคัญในการพัฒนาชาติบ้านเมืองในอนาคต  ดังนั้น คณะอนุกรรมการส่งเสริมการพัฒนาประชาธิปไตย ในคณะกรรมการเอกลักษณ์ของชาติ สำนักนายกรัฐมนตรี จึงได้จัดให้มีการคัดเลือกโรงเรียนประชาธิปไตยตัวอย่างขึ้น  เพื่อให้เด็กและเยาวชนในโรงเรียนได้มีความรู้ ความเข้าใจ และตระหนักถึงความสำคัญของวิถีชีวิตแบบประชาธิปไตย ตลอดจนรณรงค์และส่งเสริมให้มีการดำเนินกิจกรรมที่เสริมสร้างวิถีประชาธิปไตยในโรงเรียนทุกแห่ง
ทั่วประเทศ  และเพื่อประกาศเกียรติคุณยกย่องโรงเรียนที่มีการดำเนินกิจกรรมเสริมสร้างวิถีประชาธิปไตย
จนประสบผลสำเร็จ เผยแพร่แนวคิดและวิธีดำเนินกิจกรรม อันจะเป็นแบบอย่างแก่โรงเรียนอื่นๆ ที่จะนำไปประยุกต์ใช้ในโรงเรียนของตนต่อไป  
๒. วัตถุประสงค์

๒.๑ เพื่อประกาศเกียรติคุณยกย่องโรงเรียนที่มีการดำเนินกิจกรรมเสริมสร้างวิถีประชาธิปไตยจนประสบผลสำเร็จ 


๒.๒ เพื่อเผยแพร่แนวคิดและวิธีปฏิบัติตามวิถีประชาธิปไตยให้โรงเรียนทั่วไปนำไปเป็นแบบอย่างต่อไป


๒.๓ เพื่อส่งเสริมให้โรงเรียนตระหนักตามวิถีประชาธิปไตยในการดำเนินกิจกรรมอย่างต่อเนื่อง 


๒.๔  เพื่อเสริมสร้างเครือข่ายการเรียนรู้วิถีประชาธิปไตยของโรงเรียน
๓.  กลุ่มเป้าหมาย

๓.๑  โรงเรียนสังกัดสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน

๓.๒  โรงเรียนสังกัดสำนักบริหารงานคณะกรรมการส่งเสริมการศึกษาเอกชน  

๓.๓  โรงเรียนสังกัดสำนักการศึกษากรุงเทพมหานคร

๓.๔  โรงเรียนสังกัดกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น

๓.๕  โรงเรียนสังกัดกองบัญชาการตำรวจตระเวนชายแดน
๔. การดำเนินการ


๔.๑  ประชุมหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง เพื่อกำหนดหลักเกณฑ์และรูปแบบการคัดเลือกโรงเรียนประชาธิปไตยตัวอย่าง


๔.๒  ประสานขอความร่วมมือหน่วยงานที่เกี่ยวข้องให้คัดเลือกโรงเรียนในระดับประถมศึกษาและมัธยมศึกษาที่ดำเนินกิจกรรมการเรียนการสอนแบบประชาธิปไตยและอยู่ในหลักเกณฑ์ที่จะสามารถเป็นโรงเรียนประชาธิปไตยตัวอย่างได้  ดังนี้

๔.๒.๑  สำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน คัดเลือกโรงเรียนประถมศึกษาและมัธยมศึกษาในสังกัดทั่วประเทศ  ไม่เกิน ๘๐ โรงเรียน

๔.๒.๒  สำนักบริหารงานคณะกรรมการส่งเสริมการศึกษาเอกชน คัดเลือกโรงเรียนประถมศึกษาและมัธยมศึกษาในสังกัดทั่วประเทศ ไม่เกิน ๒๐ โรงเรียน 

๔.๒.๓  สำนักการศึกษากรุงเทพมหานคร  คัดเลือกโรงเรียนประถมศึกษาและมัธยมศึกษาในสังกัดทั่วกรุงเทพมหานคร  ไม่เกิน ๑๒ โรงเรียน
/๔.๒.๔ กรมส่งเสริม...
-๒-

๔.๒.๔  กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น  คัดเลือกโรงเรียนประถมศึกษาและมัธยมศึกษาในสังกัดทั่วประเทศ  ไม่เกิน ๑๒ โรงเรียน

๔.๒.๕  กองบัญชาการตำรวจตระเวนชายแดน  คัดเลือกโรงเรียนประถมศึกษาและมัธยมศึกษา ในสังกัดทั่วประเทศ ไม่เกิน ๘ แห่ง

๔.๓  โรงเรียนที่ได้รับรางวัลโรงเรียนประชาธิปไตยตัวอย่างไปแล้ว สามารถส่งผลงานเข้ารับการคัดเลือกให้เป็นโรงเรียนที่รักษามาตรฐานโรงเรียนประชาธิปไตยตัวอย่าง  และโรงเรียนประชาธิปไตยตัวอย่างต้นแบบ (รายละเอียดตามหลักเกณฑ์การพิจารณา)

๔.๔  หน่วยงานตามข้อ ๔.๒ รายงานผลโรงเรียนที่ได้รับการคัดเลือกรอบแรกทั้งหมด 
ตามแบบรายงานกิจกรรมส่งเสริมประชาธิปไตย ส่งให้คณะอนุกรรมการส่งเสริมการพัฒนาประชาธิปไตย 
ในคณะกรรมการเอกลักษณ์ของชาติ สำนักนายกรัฐมนตรี ภายในวันอังคารที่  ๑๕  พฤษภาคม  ๒๕๕๕ 

๔.๕  คณะอนุกรรมการฯ จะประชุมพิจารณาคัดเลือกโรงเรียนที่ส่งมาทั้งหมดตามข้อ ๔.๔ เป็นรอบสุดท้ายเพื่อประกาศเกียรติคุณยกย่องให้เป็นโรงเรียนประชาธิปไตยตัวอย่างประจำปี ๒๕๕๕  ดังนี้

๔.๕.๑  โรงเรียนสังกัดสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน จะได้รับรางวัล จำนวน ๔๐ รางวัล 

๔.๕.๒  โรงเรียนสังกัดสำนักบริหารงานคณะกรรมการส่งเสริมการศึกษาเอกชน จะได้รับรางวัลจำนวน ๑๐ รางวัล 

๔.๕.๓  โรงเรียนสังกัดสำนักการศึกษากรุงเทพมหานคร จะได้รับรางวัล จำนวน ๖ รางวัล 

๔.๕.๔  โรงเรียนสังกัดกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น จะได้รับรางวัลจำนวน ๖ รางวัล 

๔.๕.๕  โรงเรียนสังกัดกองบัญชาการตำรวจตระเวนชายแดน จะได้รับรางวัล จำนวน ๔ รางวัล  

๔.๖  คณะอนุกรรมการฯ จะประกาศผลการตัดสินในเดือนกรกฎาคม ๒๕๕๕ และแจ้งผลการตัดสินให้ทราบ พร้อมทั้งเชิญเข้ารับรางวัล “โรงเรียนประชาธิปไตยตัวอย่าง” ต่อไป 
๕. ผู้รับผิดชอบโครงการ

๕.๑  คณะอนุกรรมการส่งเสริมการพัฒนาประชาธิปไตย  ในคณะกรรมการเอกลักษณ์ของชาติ  

๕.๒  สำนักงานเสริมสร้างเอกลักษณ์ของชาติ  สำนักงานปลัดสำนักนายกรัฐมนตรี 
๖.  หน่วยงานสนับสนุนโครงการ

๖.๑ สำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน กระทรวงศึกษาธิการ 

๖.๒ สำนักบริหารงานคณะกรรมการส่งเสริมการศึกษาเอกชน กระทรวงศึกษาธิการ    

๖.๓ สำนักการศึกษากรุงเทพมหานคร    

๖.๔ กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น  กระทรวงมหาดไทย   

๖.๕ กองบัญชาการตำรวจตระเวนชายแดน สำนักงานตำรวจแห่งชาติ 
๗.  ผลที่คาดว่าจะได้รับ

๗.๑  โรงเรียนที่ดำเนินกิจกรรมและการเรียนการสอนแบบประชาธิปไตยได้รับการประกาศเกียรติคุณยกย่อง

๗.๒  ทำให้โรงเรียนทั่วไปได้นำแนวคิดและวิธีปฏิบัติตามวิถีประชาธิปไตยไปเป็นแบบอย่างต่อไป 

๗.๓  โรงเรียนตระหนักในวิถีประชาธิปไตยในการดำเนินกิจกรรมอย่างต่อเนื่อง 

๗.๔  โรงเรียนร่วมมือกันเสริมสร้างเครือข่ายในการเรียนรู้วิถีประชาธิปไตย
**********************
